

# 搭建文明互鉴之桥 凝聚发展进步合力

盛夏北京，群贤毕至。

为期两天的全球文明对话部长级会议11日落下帷幕。来自约140个国家和地区的600余位嘉宾相聚在这里，共商文明互鉴之道，共话和平发展未来。

“中国愿同各国一道，秉持平等、互鉴、对话、包容的文明观，践行全球文明倡议，推动构建全球文明对话合作网络，为人类文明进步、世界和平发展注入新的动力。”习近平主席致全球文明对话部长级会议贺信中的诚挚话语，彰显中国作为文明古国和最大发展中国家在百年变局中的责任与担当。

秉持和而不同、兼收并蓄的文明理念，中国积极搭建对话平台，推动交流互鉴，在深化理解中凝聚共识，在包容互鉴中推进合作，为推动平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化、携手构建人类命运共同体，注入深沉而持久的文明力量。

## 以大国担当搭建对话之桥

“在当前全球面临诸多重大挑战、处于关键转折点的时刻，举办此次会议可谓恰逢其时。”纳米比亚前总统南戈洛·姆本巴在会议开幕式上表示，应充分利用这一宝贵平台，共同探索实现更多宽容、公正与尊重的对话路径。

这也是许多与会嘉宾的共同感受。面对前所未有的世界之变、时代之变和历史之变，新时代中国坚持互学互鉴、开放包容、合作共赢，持续搭建文明对话平台，推动文明交流走深走实，让更多国家和人民切身感受到文明互鉴的现实意义与时代价值。

日本前首相鸠山由纪夫说，习近平主席始终以鲜明的中国特色和深厚的东方智慧，为推动人类文明发展不断注入信心。埃及前总理伊萨姆·沙拉夫告诉记者，全球文明倡议等一系列中国面向全球提供的公共产品，回应时代课题，彰显习近平主席作为“一位真正的思想家”对世界格局与人类未来的深刻洞察。印度尼西亚前总统梅加瓦蒂表示，习近平主席提出的全球文明倡议“对构建更加公平、包容、和谐的世界具有重要意义”。

当国际社会普遍呼吁通过对话化解分歧、凝聚共识之时，此次会议回应了各国对不同文明相互尊重、增进理解的共同期待。

“文明反映着各国的独特性与发展的多样性。我们必须加强文明对话，促进相互理解与合作。”格鲁吉亚议会文化委员会主席乔治·加布里亚会议期间接受新华社记者采访时表示，中国搭建文明对话平台，推动互学互鉴，为人类文明发展进步作出重要贡献。

此次会议发布《全球文明对话部长级会议北京宣言》和包含110项内容的行动计划清单，取得沉甸甸的成果，反映出与会各方的高度共识。

宣布成立“全球文明研究院”；设立文明交流互鉴基

金；未来5年，根据发展中国家实际需要，实施50个文化、文明领域发展合作项目，面向发展中国家举办200期文明互鉴与文化交流专题研修研讨项目……行动计划清单中丰富而务实的举措，彰显中国携手各国深化交流合作，以互学互鉴共同应对全球性挑战，促进世界和平发展的行动力。

肯尼亚国际关系学者阿德希尔·卡文斯说，中国继续为不同文明搭建理解与合作的桥梁，“展现了中国作为文明古国与当代大国在推进全球文明对话中的格局与担当”。

## 以交流互鉴共绘发展蓝图

“如果一个人只顾着把自家房子盖得又高又大，却不愿让邻居也在附近建房，最终他会发现，那座孤零零的大房子，远不如一个热闹街区里的小屋有价值。”在此次会议的一个分论坛上，莱索托外交部常务副秘书莱赫拉以生动比喻，道出深刻道理：真正的繁荣，源于开放、包容和共享，而非只顾自己、以邻为壑。

莱赫拉接受新华社记者采访时说，中国与莱索托之间的文明交流，正不断转化为推动发展的实际成果。“同中方共建‘一带一路’和中非合作论坛框架下展开交流合作，让我们在农业、教育、技术等领域受益匪浅。”他说，这种互利共赢的合作，正是文明对话的应有之义。

“我们追求的不是中国独善其身的现代化，而是期待同广大发展中国家在内的各同一道，共同实现现代化。”习近平主席多次这样强调。

今天的文明对话，不局限于博物馆、考古发掘点，而是深入到发展合作的一线、科技创新的前沿，化作携手逐梦现代化的前行动力。

走访上海新能源汽车“超级工厂”和汇聚前沿科技的“模速空间”，领略制造强国的创新活力；走进陕西智慧农业示范园，实地感受从播种到收割“全流程无人化”的现代农业场景；在山东的博物馆里，用指尖触碰科技与传统的交融……会议前夕，与会嘉宾们踏访广袤的中国大地，切身感知中国式现代化的澎湃脉动，在交流对话中汲取经验智慧。

“奇迹”，是世界媒体对中国发展的共同印象。“奇迹”从何而来？回望来路，中国的发展之路正是在借鉴世界优秀文明成果中不断开拓的。如今，中国正以自身的发展改革实践增益世界，为共同发展带来新的动能和启迪。

中国—哈萨克斯坦时空智能与可持续发展“一带一路”联合实验室哈方执行主任杜曼·伊曼马迪告诉记者，中国的新能源技术正助力中亚国家迈入绿色发展快车道，构建“绿色产业链”。在湄公河畔，中柬共建的“鱼米走廊”已成为带动农民增收的致富通道，在柬埔寨农林渔业部官员泰索莫尼眼中，这将助力当地农业迈向“更具韧性和可持续性的未来”。

## 以对话合作凝聚时代共识

在全球文明对话部长级会议的一场分论坛上，伊拉克副总统阿马尔·巴亚提的发言令人动容。他从伊拉克长期深陷战火的历史讲起，呼吁不同文明之间增进理解与认同，抵制强权政治、暴力干涉等狭隘思维。

“感谢习近平主席为发起全球文明倡议所作出的努力。”巴亚提指出，全球文明倡议“有助于建立更加公正、平等的世界秩序”，深化文明对话、架设理解桥梁、弘扬公平正义的行动尤为珍贵，“尤其是在我们这个渴求安全、稳定与发展的地区”。

世界如何走出冲突与对抗的迷局，迈向和平与发展的通途？不少与会者把目光投向那些已在多边合作机制中开花结果的实践探索。

“上海合作组织的经验尤为宝贵。”上海合作组织前秘书长、塔吉克斯坦前驻华大使拉希德·阿利莫夫近日在天津出席“世界市长对话·上合峰会城市”活动后，马不停蹄赶赴北京参会。他说：“上合组织团结了拥有不同历史、文化、语言的国家，其实践表明，文明对话不仅可行，而且成效显著。它能够构建信任、强化合作，为和平发展创造条件。”

无论是上海合作组织，还是金砖机制、中国—中亚机制，中国始终致力于在多边合作框架下推动文明交流互鉴，倡导各方在文明多样性中寻找共鸣、增进了解与信任。由此诞生的“上海精神”、“金砖精神”和“中国—中亚精神”，既凝结了不同文明相处之道的智慧，也生动映照着中国在不同多边合作平台上坚持以对话促共识、以合作聚合力，携手推动完善全球治理体系的不懈努力。

“弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值”，习近平主席提出的这一重要理念承载着人类社会对美好未来的共同期望，汇聚起加强多边合作的文明合力，在会上也收获了强烈共鸣。

阿尔及利亚—中国友好协会主席伊斯梅尔·德贝什在此次会议上表示，习近平主席倡导弘扬全人类共同价值，尊重文明多样性，推动不同文明在平等对话中彼此成就、共同发展。“我们正需要这样的理念，让各国在相互理解中凝聚共识，在合作中回应时代关切。”

柬中友好青年之家《当代世界》（柬埔寨版）柬方主编兴索万接受新华社记者采访时说，世界各国拥有不同的历史背景和独立视角，但这并不意味着冲突或对立，“我们应从全人类共同价值中汲取力量，相互尊重、平等相待、加强合作，共同推动人类社会不断进步与发展”。

面向未来，中国将继续以大国担当架起文明对话之桥，携手各国以文明之光照亮前行之路，为推动共同发展、完善全球治理、促进人类社会繁荣进步贡献更大力量。

新华社记者 朱瑞卿 赵伟宏 耿鹏宇  
(新华社北京7月12日电)

## 中宣部召开座谈会 学习贯彻习近平总书记给田华等8位电影艺术家重要回信精神

新华社北京7月12日电 7月12日，中宣部召开学习贯彻习近平总书记给田华等8位电影艺术家重要回信精神座谈会。中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊出席并讲话。

与会代表认为，习近平总书记发来重要回信，向田华等8位电影艺术家致以诚挚问候，对电影工作者寄予殷切期望，提出明确要求，充分体现了党中央对广大电影工作者的亲切关怀、对电影工作的高度重视，是对宣传思想文化战线的极大鼓舞和有力鞭策。重要回信具有很强的思想性、指导性和感染力，为推动电影高质量发展、建设电影强国提供了遵循。

与会代表表示，要把深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神同学习实践习近平文化思想结合起来，勇担文化使命、坚定文化自信，以光影礼赞时代、讴歌人民，用精品佳作彰显中国精神、赓续千年文脉，为繁荣发展文艺事业、建设文化强国作出新的贡献。

与会代表表示，要向老一辈电影艺术家学习，崇德尚艺、潜心创作，推出更多匠心之作、经典之作。要营造良好的电影生态和环境，推进电影行业科技创新应用，加强电影人才培养，推动中国电影繁荣发展。

## 第七届中国粮食交易大会 聚焦粮食流通

新华社沈阳7月12日电（记者 武江民）“本届大会聚焦粮食流通，是推动粮食产业高质量发展的重要载体。”国家粮食和物资储备局局长刘焕鑫在第七届中国粮食交易大会上说。

12日，第七届中国粮食交易大会在辽宁省沈阳市开幕，来自全国的4000多家企业，2万余名行业人员参会。大会聚焦粮食流通，围绕粮食产业全链条、各环节，开展产品、技术、服务等交流，为广大企业创新发展、共商合作搭建平台，为推动粮食流通提质增效、服务于纵深推进全国统一大市场建设贡献力量。

刘焕鑫说，本届大会依托东北粮仓，是粮食行业落实国家区域发展战略的务实举措。大会在盘锦、朝阳设有两个分会场，分别举办乡村振兴产业博览会和杂粮产业高质量发展创新大会，通过发挥辽宁的区位、资源、产业、市场等优势，为活跃东北地区粮食购销创造良好条件。

本届大会设置了脱贫地区消费帮扶展区、优质粮油产品展区、粮油机械设备展区、美食品鉴区、直播区、推介区等多个展区，展览总面达10万平方米。第5届全国脱贫地区优质特色粮油产品展销会同期举办，为340个脱贫县、674家合作社和企业提供展位，促进脱贫群众拓宽收入渠道，助力脱贫地区增强县域经济实力。

自2018年起，中国粮食交易大会已在黑龙江、河南、福建、吉林、湖北等地成功举办六届，在推动产销合作、活跃市场流通、促进消费升级等方面作出了积极贡献，形成品牌体系，辐射带动效应明显。

在青海省海东市民和回族土族自治县烈士陵园，前来瞻仰的市民宋女士通过历史图片和文字介绍，看到民和籍抗日英烈马登云的事迹后，触动很深：“今天的幸福生活，离不开革命先烈的浴血奋战、拼死守护，这是家乡的骄傲，也是历史的丰碑。”

马登云1906年出生于今青海省民和县古鄯镇。他自幼学习刻苦，青年时工于书法，长大后心怀报国理想弃笔从戎，先后毕业于庐山军官训练团和步兵学校校官班。

全民族抗战爆发后，马登云奔驰战场，随部参加江西修水、湖北通城等战役，以勇敢善战而著称。

1938年5月，日军计划沿长江而上企图攻占武汉。马登云作为营长奉命率部参加防守马当要塞。

马当要塞地处江西彭泽县境内，是长江防线重要军事要塞，地理位置十分重要。日军以猛烈炮火猛攻，全营战士在马登云率领下誓死抵抗，与日军血战几昼夜。

1941年12月，日军发动了第三次长沙会战，并集中兵力向长沙大举进攻。1942年1月初，日军在围攻长沙的战斗中败退，时任国民党第79军98师293团上校团长的马登云，奉命指挥炮兵协助第292团向浏阳河东岸侯家渡口日军进攻。

第292团团长、副团长在指挥战斗时身负重伤，马登云临危受命，兼任该团代理团长继续执行任务。在率部向日军发起猛烈进攻时，马登云身上三处负伤，站都十分艰难，但他坚持不下火线，在担架上指挥战斗，以炮兵掩护，指挥两团兵力猛攻日军。

将勇兵必坚。战士们在他的指挥下精神大振，在突破敌军中线阵地后，进而收复侯家冲、黎家坪等日军据点。紧接着，马登云又指挥部队强渡浏阳河，攻克榔梨市，次日乘胜追击又克高桥。日军在飞机掩护下，仓皇撤退。他率部跟踪追击，直至捞刀河以北。战后，军部为马登云记大功一次。此次长沙会战，马登云率部以坚强的毅力和顽强不屈的精神同敌人战斗，战果显著。

1944年，日军袭破长沙后，进攻衡阳。8月，马登云率部由衡阳向东安转移途中，得知新宁友军被困，奉令率部驰援解围。后行至白沙附近，遭日军伏击，在激战中不幸中弹，英勇牺牲，时年38岁。

在抗日战争中，像马登云这样的英雄人物数不胜数。“他们出生入死，以身殉国，铸就了不朽的抗日忠魂。”马登云的外孙王春晓说，现在他致力于搜集相关历史资料，希望更多人了解革命英烈的英勇事迹，传承革命先辈的精神力量。

海东市民和县退役军人服务中心主任毛吉强介绍，近年来，当地通过梳理英烈事迹，及时补充并完善烈士陵园等红色教育基地展示内容，以缅怀革命先烈、传承红色基因为主题，弘扬红色文化，营造崇尚英雄、学习英雄、关爱英雄的浓厚氛围，在全社会树立崇尚英雄、缅怀先烈的良好风尚。

新华社记者 张子琪（新华社西宁7月12日电）



7月12日，天舟九号货运飞船与长征七号遥十运载火箭组合体垂直转运至发射区。 新华社记者 杨冠宇 摄

## 天舟九号将于近日择机发射

新华社海南文昌7月12日电（李国利、邓孟）天舟九号将于近日择机发射，船箭组合体12日转运至发射区。

据中国载人航天工程办公室介绍，当日上午，天舟

九号货运飞船与长征七号遥十运载火箭组合体垂直转运至发射区。目前，文昌航天发射场设施设备状态良好，后续将按计划开展发射前的各项功能检查、联合测试等工作，计划于近日择机实施发射。

## 香港国家安全展厅参观者数量破百万

新华社香港7月12日电（记者 孟佳）香港特区国家安全展厅12日迎来第100万名参观者——来自香港保良局陆庆涛小学的学生。展厅为前来参观的该校师生们举办了庆祝仪式。

国家安全展厅是香港特区首个系统介绍国家安全的专厅，也是香港特区首个实体国家安全教育基地，2024年8月7日对公众开放。

第100万名参观者是保良局陆庆涛小学三年级学生。他们12日下午在老师带领下来到展厅参观，香港特区维护国家安全委员会秘书长区志光向他们颁发了纪念证书。

区志光表示，国家安全展厅在国安教育上担当了非常重要的角色，通过丰富的展品、精简的文字、科技

展示、有趣的互动装置，赢得各界的赞赏和口碑，参观人潮络绎不绝，最高单日参观量超过13000人次。

“非常高兴见到国家安全展厅过去11个月来取得的成果，并期望展厅能继续得到市民及社会各界的支持。”区志光说，市民可以通过参观展厅深化对国家安全的认识，进一步巩固提升全民守护国家安全的力量。

多位受访学生代表表示“成为第100万名参观者感到很开心”“学到好多关于国家安全的知识”“对3D观影厅印象深刻”……他们用真诚稚嫩的话语表达了对国家安全的理解，也表达出对维护国家安全重要性的认识。

展厅负责人张建光表示，未来两年将继续搜集珍贵及有代表性的展品，希望扩大展厅面积。

## 财政部下达农业生产防灾救灾资金1.97亿元

据新华社北京7月12日电（记者 刘开雄、申铖）记者12日从财政部获悉，近日，财政部会同农业农村部下达中央财政农业生产防灾救灾资金1.97亿元，支持湖北、湖南、广东、广西、重庆、贵州、云南等7省（自治区、直辖市）受灾地区积极应对洪涝、台风等灾害影响，开展农业生产救灾相关工作。

马登云·在担架上指挥战斗

铭记历史 缅怀先烈